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РЭАКЦЫЯ БЕЛАРУСКАЙ НЕЗАЛЕЖНІЦК А Й  ІНТЭЛІГЕНЦЫІ 
НА ПАЧАТАК ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ.

I. Гетман
г. Брэст, БрД У ім. А.С . Пушкіна 

 Традыцыйна, гаворачы пра пачатак савецка-нямецкага канфлікту летам 1941 го
да," савецкая іістарьгчная навука (а часта ўслед за ёю i сучасная беларуская) адназначна 
трактуе пазіцыю ўсяго беларускага насельніцтва ў  ім як прасавецкую і антынямецкую.
■ V' ’Гакі падыход нельга лічыць аб’ектыўным.

'■ Пры гэтакай тракгоўцы не звяртаецца ўвага на тое, што БССР на 22 чэрвеня.1941 
года — няўстойлівая адміністрацыйная адзінка, злепленая з дзвюх амаль роуяых па тэ- 
рыторыі і населыііцгву частак беларускай этнічнай тэрыторыі, што на працягу ледзь не 
20 год знаходзіліся ў  складзе вароіжых адзін аднаму палітычных арганізмау.

• Нягледзячы ш  жорсткукэ саветызацыю Заходняй Беларусі ў  1939 -  першай па- 
л о в е '1941 гадоў,'прывесці да поўнай лаяльнасці жыхарства так і  не давялося, і не ў 
апошнюю чаргу з-за'пастаянных цутак пра будучую ваину, якая была павінна пакласці 
канеп савенкай прксутгасп і. . . v .\  у

: ' '  ' ‘ТЬвяліймрахунку, страхуперадвайною не былофпішуцьусваёй кнізе‘Пинские евреи” Я.С. 
РазэнблягіІЭ. Яленская-Разхпжымбыло сцверджанне ‘fopui, чымцяпер-не будзе” (1).

Ад рэпрэсій 1939-1941 гадоў пацярпелі ўсе станы і  нацыянальнасці Заходняй Бе
ларусь Але ці не 'найбольпі жорстка рэпрэсійная ішаля прайшлася ш  эліце грамадства. 
Д а апошняй трэба адносіць не тольи  польскую, але і беларускую, у  першую чаргу не- 
залешгщкую,тнтэл1генцыю. ' '

Пал незалежніцкай інтэлігенцыяй мы разумеем тую адукаваную частку грамадства, 
што бачыла палітычную будучышо сваёй краіны ў ажыццяўленні на справе акту-25 са- 
кавіка 1918. года,'кал! была абвешчана незалежнасць Беларусь Дзеячаў незалежніцкага 
кфунку было ііараўнальна няшмат з ш эраіу прычынаў, галоунай сярод якіх трэба лічыць 
палітыку польсюх уладаў, скіраваную на недапушчэнне фармавання новых кадраў белару- 
скай інтэлігенцьп ў краі і пастаянны .пераслед сгарэйшых удзельнікаў нацыянальна- 
вызваленчага руху, пгго жылі ў  Заходняй Беларусі ад часоў Расійскай імперыі, ці пасля вяр- 
тання дадому з Пражската універсітэту, дзе навучаліся дзякуючы намаганням ураду БНР.

 ̂ Савецкі Саюз у  адносінах да беларускага нацыяналізму праводзіў яшчэ болып жорспую 
палітыку, чьім Польшча На працяіу 1930-х гадсў у  СССР метадычна знішчаліся рэальньй ці
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патэнцьійныя носьбііы ідэі сетрацы і Беларусі. У  1939 годзе гата палпыка была ітеранесена ў 
Заходнюю Беларусь.Незалежнікі быліпасгаудены перад пагрозаю фізічнага знш чэння -

Неўзабаве тая пагроза пачала ажыццяўляцца. Беларуская грамадскасць за паўтары 
гады савецкай улады нанесла значныя страты, сярод якіх ці не самай адчувальнай была 
дэпартацыя Антона Луцкевіча -  пачынальніка БеларускапГруху, духоўнага л ід эр аад - 
раджэнскага руху ўЗаходняйБ еларусі.' ;

Выбух вайны 22 чэрвеня 1941 года адводзіў ад  пазасталай йа Бацькаўііічыпе п а-‘ 
цыянальнай ініэ.лігенцыі пагрозу ф ізічнага’ знішчэння. Таму рэакцыя на начатая ваен- 
ных дзеянняў была адна — сганоучая. Тэта рэакцыя вагалася ад стрыманай да в’ельмі эма- 
цыйнай (у залежнасці ад таго, наколысі блізка той ц і інш ы аўтар успамінаў пра падзеі 
тых дзён, сутыкнуўся з саведкай рэчаіснасцго). ' ' -

Цшавыя: успаміны пра пачатковы перыяд вайны ■ пакінулі Ф. ' Аляхновіч, 
Я .М алецкі,Б . Рагуля,-інш ыясведкітыхпадзеяў.

Ф. Аляхновіч, вддомы беларускі'др ам атур г,“бацька беларускага тэатра”, у  1927- 
1933 гадах адбываў пакаранне ў  Салавецкім лагеры.' Пасля вяртання ў Вільню вы даўўс-' 
паміны пра гады зняволення “У.капцю рох ГПУ’ ’. Існаванне.гэтых успамінаў гірьімуша- 
ла ўнікаць новай сустрэчы з бальшавікамі пасля іх: Іфьгходу ў  Вільню  ў  1940 годЗе:' “ДыК’ 
няма дзіва, што першыя гукі ўзрываў нямецкіх бомоаў паказаліся мне цудоўнай райскай/.
музыкай, якая спявала мне аб вьізваленні . , .  “  (2). . ' * • ' .........

, Я. М адецкі быў сябрам Беларускага Народнага Аб’яднання (былой Беларускай; 
Хрысніянскай /^макратыі). Удзел у  працы Б К А  (БХА) быў прычынай арьішту м н о гіх ' 
паплечнікаў Малецкага. Пра першы даень вайны ён піша:”22 чэрвеня 1941 году Вільня 
як быццам замерла. Глянуу я ў  вакно —: йуліцы пустыя. Уклю чыў лёнданскае радыё й'за^ 
раз пачуў перадачу :БІ Б і С і:"Н о чч у немцы перайшлі савецкую іранііц- ды  д ун ь  напе- 
рад!” Значыцца вайна! Мне заняло дух ад радасш — прыходзяць канцы бальшавікам!” (3). -

упаны з талоны вишу, якіх вялі на расірэл, дзяуючы шлёіу нямецкай авіяцьі Сваім вырагавальнкам ён

Іават Якуб Кблас, класік беларускай літаратуры, .“абласканы” савецкай уладай,' 
паводде сведчання Дз.,_Касмовіча, не збіраўся пакідаць^Мшскгнапярэдалні захопу яго 1 
нямецкай арміяй. Мажліва, Коласа проста прымусілі эвакуяваццад; ”  - . • • • -

Можна было б працягваць' шэраг падобньпс да вышэйпрЫведзеных фактаў i 
сведчанняў прадстаўнікоу разглядаёмаи групы, аднак тендэнцы ябудзе тая самая. З гада-! 
ных аўтараў можна, канешне, асудзіць i  закляймщь як здраднікйў) памагатых нацыстаў i 
гд . Аднак зрабіць гэга не дазваляе некалькі прычьгааў. , . ;

Нягледзячы на брак Інфармацыі пра гітлераўскую Нямеччыну, існавала ўсведам- • 
ленне нацыянал-сацьіялісгычнага рэжыму,-'як злачыннага, хаця ён на мрмант пачатку; 
вайны разглядаўся як меншае зло ў параўнанні з савецкім дадам.

Акрамя таго, у. адрозненне ад шырЬкіх пластоў грамадства, якія хаця і былі незат: 
даволены савецкім рэжымам, аде мелі цьмяныя палітычныя ўяўленні, што да будучьіні 
Радзімы, некамунісгычная інтэлігенцыя мёда ясную палітычную мэту -- адбудову.на- 
цыянальнай дзяржаўнасці — у рэалізацыі якой спадзявалася на. паДтрымку Нямеччыны.

Такая ілюзія была ў  большай ц і меншай ступеш характерна ўсім недзяржаўньгм. 
народам,■ заціснутым паміжН ямеччынай i С С С Р.. .. . .  .,

Ілюзія гэта падтрымлівалася-стварэннем пры дзейсным нямецкім удзеле “дзяр- 
жаўнасці” . Славакіі, пазней Х арваш і, ппо  давала надзею' н а ; працяг'гатага ланцуга 
іншымі бездзяржаўнымі славянскімі краінамі — Беларуссю і Украінай: ' • .

Нямеччына, у  сваю чаргу, гэтую ілюзію не разбурала, аднак даваць пэўныя гаран- 
тыі не спяшалася. Планы каланізацыі Усходняй Еуропы не афішаваліся, у  сродках маса- 
вай інфармацыі высмейваліся савецкія згадкі пра іх (пасля пачатку вайны з СССР), “Mein 
Kampf ”, якая ўірымлівала злосныя выпады супраць славянства, не прадавалася на акупа- 
ваныхтэрыторыях (ц ікаўныямагліпрыдбацьяетолькіўН ямеччьш е). ч-, >: • :

: Калі стала відавочная суровая рэальнасць акупацыі; ілю зіі пачатковага перыяду- 
вайны развеяліся. Аднак адваропгнага шляху для тых, хтореабдумана звязаў свае надзеі з 
Н ямеччынай,'не існавала. Па сугаасці, незалежніцкая інтэлігенцыя стала закладнікам 
канфлікту двух таталітарных рэжымаў. Огуацьгя была такая, што дзеля выжывання пат- 
рэбпа было рабіць выбар, хаця якраз самоіа выбару не было. >
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- ДІастка .ўспамінаў абыходзіць. або вельмі. сц іпла• згадвае .першыя. дні савецка- 
нямёцкага канфлікту. Лсабліва тэта адносіцца да ўспамінаў, што з’явіліся пасля вайны. _

: ■ Увогуле, пасляваенньй ўспаміны ў  значнай ступені адрозншаюцца ад тых, што ігісаліся 
. да 1944 года. Зразумелая откуса паказаць сваю прадоачлівасць і мудрасць, але ўскосныя дадзе- 
ньш дазваляюць сумнявацца ў  шчырасці большасйі з тых, хго абыхсдзіць т а м  момант.,

У  бальшасцісваёй аўгары такіх успамінаў з пертііых дзён нямецкай акупацьгіўключыліся 
ў  актыўнае суграцоўніціва з акупаягаля. Не ідэалізуючы новы рзжым, аым нс мснш яны аіадзя- 
валіся на гіэуныя сасгуші з яго боку, асабліва ў  параўнанні з тш рэдн ім і -  польскім і  савецкім. 

Періііьія месяцы акупацыі давалі на гэта спадзяванне — была агрымана хада б культур-

вялікі ўздым беларускай культуры, . . .  1941-42 гады сіал і залатым годам беларускай культуры. 
Каб нам яшчэ пару гадсў сапраўднай свабоды, такой культурнай свабоды, наш народ, наша 
нацьш хутка адралзілася Ь і ўсгала нароўні з іншымі свабоддымі наролзмі свету” (4).

.........  Лдна^лалейшьіхустутіж не б ы т  Няглёдзячы на нектрьйшырагаразрэкламаваныяакцьа
палпычнагахаракгару,рэалыт а ўладада кантгаакугапыіпратвалазатвацпаўнямецкіхруках. \
. •. ■ ; Надзеі на раўнапраўнае супрацоўшшва не спраўдзіліся: нацыяналісгаў прымусілі ісці 

ў  фарватэры нацысцкай палпыю. Нгогодньіх было няшмат, бо нязгодз азначала смерць. 
Так, напрыклад, Вінцэнт Гадлеўскі, які 22 чэрвеня 1941 года па берлінскім радыё звяр- 
нуўся да народу Беларўсі з заклікам падтрымаць нямецкае ўварванне;ды выступіць суп- 
раць бальшавізму (5), у  хуткім.яасе расчараваўся ў  нямецкай палтгыцы і  адкрьпа пачаў вы- 
яўляцьнязтоду.Гэтапрывялодаарьгш туізабойсгваксяндза(б). _ і

Пасляваенныя успаміны, як правіла, стараюцца вылучыць факты апазіцыйных 
настрояў ў  дачыненні да немцаў у  асяроддзі беларускіх незалежнікау і замоўчаць самыя 
адыёзныя сгаронкі сваёй дзёйнасці перыяду вайны. Д а асгатніх можна аднесці найперш 
падтрымку (як мінімум, у  сродках прапаганды) акупацыйнай палітыкі ў адносінах ,да 
яўрэяў. Неўзабаве пасля Другой сусветнай вайны беларуская эміграцыя на Захадзе прьі- 
несла прабачэнне яўрэйскаму народу за сваю падтрымку тагачаснай нямецкай палітыкі.

Для прыкладу можна прывесш выступление Аўгена Калубсвіча на Друхім Усебела- 
рускім кашрэсе, надрукаванае у  1954 годзе у  Мюнхене ў  кшзе “Другі Усебеларускх кангрэс”, 
дзе былізняіыяўсе ашысешдоявыказванн),якіямелімесцаўрэальнасці (7).

■ Прычына рэтушавання ўспамінаў зразумелая: усе ты я спадзяванні, хшо ўзніклі 
летам 1у41 года, не спраўдзіліся. H i адзін з  ваю ю чых оакоў не разглядаў магчымасці ат- 
ріамання незалежнасш Беларуссю ў  часе сусветнага канфлікту. ,
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 ВОЕННЫЕ ДЕНЬГИ ГЕРМАНИИ НА ТЕРРИТОРИИ 
БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ И ВТОРОЙ МИРОВЫХ ВОЙН.

А.Н.Баюра
г.Брест, БГГУ 

В литературе, посвященной проблемам первой и второй Кировых войн, чаще всего 
рассматриваются социально-полишческие и сугубо военные вопросы, реже -  экономические, 
а валютно-финансовые отношения чаще всего остаются вне поля зрения авторов. В то же 

. время зто достаточно интересный объект для исследования, так как воюющие сраны выпус- 
каготтоккуггирсвашак ими территориях противника различные военные деньги. . . . ;

В широком смысле словапод военными деньгами понимаются любые деньги, 
которые чеканились или.печатались в военное время и определенным образом отли
чались от обычных. В узком смысле -  это особые денежные знаки, выпускавшиеся во 

. время войны одним государсгвом на территории другого с целью финансирования
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